

О т з ы в

научного руководителя на диссертацию Захруддинова Ильёсиддина Зиёваддиновича на тему «Государственная независимость и пути её укрепления в условиях современной глобализации (на примере Республики Таджикистан)», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Совершенно очевидно, что на нынешнем этапе глобализации, растущего темпа вызовов и угроз стабильности развития постсоветских государств, возникает множество важных социально-политических проблем, которые требуют своего теоретического осмысления. Среди них особое значение приобретает анализ вопросов, связанных с независимостью национальных государств и пути её укрепления в условиях современной глобализации, к числу которых относится и Республика Таджикистан.

К тому же, в широком кругу актуальных задач, поставленных обществом перед политической наукой на нынешнем этапе его развития, особое значение имеет изучение механизмов и способов противостоять негативным влияниям нынешних процессов глобализации в решении насущных проблем развития независимого таджикского государства, возникшего после распада Советского Союза. В этом плане представляется архиважным в рамках методологических возможностей социально-политической науки изучить основные факторы, укрепляющие государственный суверенитет Республики Таджикистан в период современной глобализации.

Актуальность, выбранной Захруддиновым И.З. темы исследования, определяется фиксацией и конкретизацией таких вопросов, как текущие глобализационные процессы и их влияние на основные сферы, особенности обретения государственной независимости Таджикистаном в условиях современной глобализации, факторы, угрожающие суверенитету Республики Таджикистан на нынешнем этапе глобализации, а также

выработка механизмов защиты и перспективы укрепления её государственной независимости.

Как известно, проблема современной глобализации и её последствия для различных регионов земного шара, в частности, независимого национального государства, является объектом серьёзного анализа в разработках многих отечественных и зарубежных исследователей. Об этом свидетельствует большое количество опубликованных монографий, брошюр, статей, коллективных трудов, в которых исследуются различные аспекты данной проблемы.

Тем не менее, конкретные исследования, посвящённые изучению вопросов её влияния на независимость отдельного национального государства (в данном случае – Республике Таджикистан), пока ещё в политической науке не проведены. Сам факт отсутствия фундаментальных разработок по данной проблеме ставит перед исследователями актуальную задачу – разработать такой теоретико-методологический конструкт, который позволил бы выявить и научно обосновать позитивные и негативные последствия современной глобализации для суверенного Таджикистана, а также выработать научно-обоснованные механизмы дальнейшего его укрепления. Этот существующий пробел попытался восполнить Захруддинов И.З. своим проведённым исследованием, что, несомненно, ему вполне удалось.

Анализируя влияние современных процессов глобализации на государственную независимость Таджикистана, диссертант обосновано предполагает необходимость защиты веками созданных таджикским народом ценностей и укрепления национальной идентичности. Это даёт возможность каждой социальной общности и группе в Таджикистане определить своё место в происходящих под воздействием современной глобализации политических процессах, выразить своё отношение к процессу дальнейшего укрепления независимости национального государства.

Вполне обоснованными являются обозначенные в работе механизмы и пути защиты государственной независимости Республики Таджикистан, перспективы их совершенствования в контексте уровня влияния нынешнего этапа глобализации. Совершенно удачным выводом автора и новизной диссертации является его попытка обосновать необходимость выработки конкретной национальной идеи или государственной идеологии как фактора противостояния национальной духовной культуры угрозам современной глобализации.

Акцентированное диссертантом степень значимости формирования политической культуры граждан Таджикистана, способствующей усилению их политической бдительности, что может содействовать укреплению государственной независимости в условиях тотальной глобализации, также заслуживает одобрения. Несомненно, повышение политической культуры и политической бдительности граждан, как механизм защиты национального общества от угроз современной цивилизации и дальнейшего укрепления суверенитета РТ, зависит и от твердой воли каждого гражданина страны, который не должен оставаться нейтральным в трудную минуту, и всегда должен стремиться защитить её независимость и территориальную целостность. И только в этом случае появится возможность не беспокоиться о перспективах развития национального государства, а решение этих вопросов даёт возможность урегулировать другие насущные проблемы.

Основные положения проблемы исследования достаточно обоснованы во введении, освещены в двух главах диссертации и обобщены в её заключении. Предложенные автором рекомендации по практическому использованию результатов исследования выглядят совершенно приемлемыми и своевременными.

Диссертант при анализе ключевых моментов исследуемой проблемы, проявляя необходимые научно-профессиональные навыки, достаточное внимание уделяет теоретическим источникам, в которых разработаны другие аспекты проблемы влияния глобализации на государственную независимость

Таджикистана. Для обоснования своих предположений, он использовал огромное количество трудов ведущих западных, российских и таджикских исследователей.

В исследовании теоретико-методологической основой изучения темы автором выбрана система общенаучных, социально-политических принципов и методов, предусматривающих комплексный объективный анализ темы влияния современной глобализации на суверенитет национального государства и выработки механизмов его укрепления. Концептуально-методологической базой работы является сочетание различных подходов и методов исследования социальных и политических явлений и процессов. В анализе проблемы диссертантом также применены сравнительно-сопоставительный, институциональный и структурно-функциональный методы изучения вопросов современной глобализации, её влияние на другие страны СНГ.

Характерной особенностью диссертации Захруддинова И.З. выступают поиск главных вопросов своего самостоятельного исследования, научный анализ большого количества понятий, терминов, категорий и закономерностей, которые тесно связаны с данной темой в современных условиях глобализации и её влияние на государственную независимость Республики Таджикистан.

Соискатель учёной степени достаточно чётко сформулирует свои выводы, практические рекомендации и прогнозы по решению данной проблемы, что, безусловно, свидетельствует о его научной зрелости и способности к исследовательской деятельности. Диссертантом сделаны концептуальные выводы, которые, безусловно, имеют важное теоретическое и практическое значение.

На основе вышеизложенного можно заключить, что Захруддинов Ильёсиддин Зиёваддинович проявил глубокие специальные знания, умение использовать современные научные методы анализа проблемы, способность к проведению самостоятельного научного исследования.

Его диссертационное исследование на тему: «Государственная независимость и пути её укрепления в условиях современной глобализации (на примере Республики Таджикистан)», отличается актуальностью, новизной и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в политической науке, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний. Захруддинов Ильёсиддин Зиёваддинович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Научный руководитель:

**Доктор философских наук, профессор
кафедры обществоведения Международного
университета туризма
и предпринимательства Таджикистана**



С. Джононов

27.01.2023.

Подпись д.ф.н., профессора С. Джононова заверяю:

**Начальник управления кадров и специальных дел
Международного университета туризма
и предпринимательства Таджикистана**



Ш.Н. Джураев

Адрес: Республика Таджикистан,
Международный университет туризма
и предпринимательства Таджикистана;
734055, г. Душанбе, проспект Борбад, 48/5.
Телефон: (+992) 372 34-88-02;
Веб-сайт: <https://www.dsx.tj>

